

**Кальянова А.И.,**  
библиограф сектора методической  
и библиографической работы  
Першотравневой районной ЦБС

## **ПОДПОЛЬНОЕ ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В ПРИАЗОВЬЕ 1941-1943 гг.**

Пришел день, когда мы негласно можем и должны сказать: подпольщики Приазовья не запятнали себя предательством. Они были выданы людьми, которые обманым путем проникли к партизанам и, воспользовавшись их доверием, сдали врагу.

В 1941-1943 годах в Приазовье существовало свыше 28 подпольных групп, два объединенных подпольных отряда, свыше 719 подпольщиков. Из них в Мариуполе – 27 подпольных групп, 538 подпольщиков.

Борьба не прекращалась вплоть до освобождения края, но с мая 1943 года приостановилось ее развитие. Это обстоятельство было вызвано внезапными и массовыми арестами подпольщиков. Только в июне и июле, сентябре 1943 года из 229 подпольщиков арестованных мариупольским СД-гестапо и тайной военно-полевой полицией – ГФП, 217 были зверски замучены и расстреляны.

Почти 60 лет над мариупольскими подпольщиками висело негласное обвинение в том, что группы были выданы соратниками по борьбе: одни проговорились «по-пьянке», а другие не выдержали пыток.

На основе исследовательского материала выяснилось, что подпольщики Мариуполя, Буденовского, Володарского и Першотравневого районов арестованы и погибли в результате спланированной и успешно проведенной операции органа Абвера - «Абверкоманды-103», приданного ей подразделения тайной военно-полевой полиции «ГФП-730», и Мариупольского СД-гестапо.

Началась она в станице Буденовке (ныне – г. Новоазовск) в ноябре 1942 года. Именно тогда начал разработку подпольного отряда Леонида Болдырева тайный агент ГФП Николай Парфилов, подготовленный «Абвергруппой-103» (г. Мариуполь. Волноваха).

Следующий этап – с февраля по май 1943 года – в Мариуполе вел разработку подпольной группы Н.В. Бондаренко тайный агент Мариупольского СД-гестапо Борис Перепелицын. Подготовленный «Абвергруппой-201» (в г. Сталино). С марта по май 1943 года ему в помощь направлены агенты ГФП Петр Медведев (кодовое имя Сергей Миханоша) и вновь Николай Парфилов.

Точно установлено, что в руках врага был полный список участников объединенного отряда Леонида Болдырева из Буденовки задолго до ареста участников этого отряда: его составил и передал своим хозяевам агент ГФП Парфилов. Отряд долго не трогали, потому что выяснили его связь с мариупольской группой Шипицына. Иного и не могло быть, так как с 1942 г. группы Болдырева и Шипицына были крепко связаны и взаимодействовали.

Собрано немало свидетельств героически стойкого поведения в застенках ДКС. Мариупольского СД и ГФП подпольщиков групп Шипицына и Штанько,

Петрова, Ломизова, Мариниченко, Колесовой, Чайки, Гнилицкого, отрядов Дусенко и Болдырево, группы Додуляка. И если кто-либо из подпольщиков подтверждал что-либо, то только очевидное, уже известное врагу.

В мае 1943 г. были арестованы Иван Скребцов (группа Шипицина). Валентина Цымбал (группа Гнилицкого) которые прошли допросы, избиения, но на очных ставках никто не подтвердил их участие, и они были выпущены из тюрьмы за недоказанность улик. Были выпущены по этой же причине жены подпольщиков, арестованные вместе с мужьями: Исутиния Штанько, Клавдия Пахмурная. Если жена Штанько не принимала активного участия в работе группы, то Клавдия Пахмурная вела работу активно: дала присягу, была хозяйкой конспиративной квартиры; ее знали «пятерка» мужа и связные Усова, Куликова, Щепакина, Найденов, Малугин – все они были арестованы, но никто не выдал Пахмурную. Она же теряла сознание на допросах от избиений, но не подтвердила на очных ставках участие кого либо в подпольной борьбе.

### **Кто же были те люди, что привели подпольщиков к гибели?**

Николай Парфилов дезертировал из армии, а в ноябре 1941 года был завербован Фрицем Мангельдорфом – доктором «Грошеком» руководителем команды ГФП-730 в Мариуполе, которая отвечала за безопасность тыла 1-й танковой армии Клейста. Парфилова поставили на довольствие, уже 18 ноября 1942 года он сделал первый донос. Получил премию.

В декабре 1941 года в Волновахе создается филиал мариупольской разведшколы – учебный пункт, который специализировался на подготовке по сокращенной программе контрразведчиков, террористов, диверсантов для забрасывания в наш тыл, а с 1942г. – агентов для работы в партизанских отрядах и подпольных группах. Доктор Грошек посылает в эту школу Парфилова как своего тайного агента. Первое задание он выполнял в Таганроге. Вскрыл две подпольные группы, одну из них – на авиазаводе, «сдал» 12 человек. Все участники группы были расстреляны. В Таганроге погибшим подпольщикам поставлен памятник.

В 1942 году поручили разработать подпольную группу на заводе имени Ильича. Проникнув туда, он вышел и на группу Александра Кравченко, что находилась в Ильичевском районе, связанную с заводскими подпольщиками. «Сдал» обе группы 18 заводчан-подпольщиков зверски казнили в марте 1942 года: их измученных и обессиленных, затравили в камере специально натренированными собаками, а потом застрелили. Среди них – и Александра Ивановича Грибова. Первого комиссара форта Красная Горка. Участники группы Кравченко в апреле 1942 года были повешены.

Несмотря на массовые расстрелы, на жестокий оккупационный режим, в городе действовало несколько подпольно-патриотических групп, которыми руководили Е.М. Штанько, Д.Н. Ломизов, А. Кравченко, М.Г. Малючкова, В.Я. Цыся, Н.В. Бондаренко, М.А. Колесовой, П.И. Раневича, С.Ф. Малащенко и другие. Многие подпольщики погибли от рук оккупантов. Крупнейшие подпольно-патриотические группы на территории Мариуполя:

- В. И. Шипицын – в порту (крупнейшая группа) – распространяла сводки Совинформбюро, собирала информацию о немецких военных частях,

укрывала пленных, спасала молодёжь от депортации в Германию. Члены группы арестованы по доносу и расстреляны 24 июня 1943 года у противотанкового рва возле Агробазы,

- Е. М. Штанько – группа на «Азовстали» – распространяла листовки и сводки Совинформбюро, проводила диверсии на заводе (в результате ни одна из доменных печей завода так и не заработала). Члены группы по доносу провокатора арестованы и расстреляны 24 июля 1943 году у Агробазы.

- Б. Т. Гнилицын – в больнице завода им. Ильича в городе Мариуполе действовала патриотическая группа врачей, возглавляемая Б.Г. Гнилицким. Ее члены ставили перед собой задачу освобождения советских людей от угона в Германию, сохранение жизни военнопленным и срыв производства военных заказов фашистского командования. Врачи устанавливали неправильные диагнозы, выдавали справки об инвалидности, в некоторых случаях делали ложные операции.

- П.С. Дёмин (прибывший в Мариуполь по заданию развед-отдела штаба Черноморского флота) – сбор и передача сведений о войсках противника, группа работала вплоть до освобождения города,

- Д.Н. Ломизов – группа в Орджоникидзевском районе – распространение листовок, укрытие пленных, выдача ложных свидетельств о рождении, спасавших от угона в Германию, а в апреле 1943 года взорвали эшелон с горючим. Были арестованы по доносу предателя и 4 сентября 1943 года расстреляны у Агробазы,

- А. Кравченко – в Ильичёвском районе – группа распространяла листовки, уничтожала полицаев, собирала продукты для пленных. Члены группы: А. Кравченко, В. Мамич и В. Долгополов были казнены через повешение в апреле 1942 года.

В Мариуполе, на Агробазе 22 июля 1943 года – первая массовая казнь подпольщиков города – зверски умерщвлены прикладами, штыками. Здесь же расстреляны в затылок 48 подпольщиков: 35 участников групп Шипицына и Петрова, 9 участников володарской подпольной группы Штанько, Шипицына, Петрова и 13 участников отряда Дусенко. Не установлены 12 имен участников группы Штанько, 3 имени из группы Шипицына, 3 имени из группы Петрова.

Вторая волна массовых арестов прокатилась по подполью в августе 1943 года: тогда были арестованы некоторые оставшиеся в живых участники групп Шипицына, Штанько, руководители и активные участники групп Ломизова, Колесовой, Чайки, Бондаренко, Мариниченко, Гнилицкого. Расстрелы подпольщиков производились в Мариуполе, на Агробазе; 4 сентября 1943 года зверски умерщвлены прикладами, штыками, а затем расстреляны в затылок 43 участника групп Ломизова, Колесовой, Бондаренко, Гнилицкого, Ревы; 5 сентября 1943 года зверски умерщвлены прикладами, штыками, а затем расстреляны в затылок 1 участник группы Шипицына и 3-е из группы Бондаренко; 6 сентября 1943 года зверски умерщвлены прикладами, штыками, а затем расстреляны в затылок 2 участника группы Шипицына, 1-группы Чайки, 1 группы Штанько.



На месте их гибели в селе Агробаза в 1948 году установлен памятный знак. На постаменте доска с надписью: «Жертвам немецко-фашистского террора», воздвигнут трудящимися комбината «Азовсталь», сентябрь 1943 года. Земля приняла более 120 подпольщиков и героев-азовстальцев, которые отказались плавить металл для фашистов. Жертвами фашистского террора в самом начале оккупации стали Андрей Емельянович Заварцев – знатный сталевар страны, депутат Верховного Совета СССР, Никита Алексеевич Пузырев – начальник мартеновского цеха № 1, Наум Михайлович Толмачев и две его

дочери. 52 имени известны, навечно вписаны в граните.

*Поклонимся за жизнь всем партизанам,  
Подпольщикам и тем, кто воевал.  
Кто из-за наших жизней был смертельно ранен;  
За тех, кто не взошел на пьедестал.*

*Спасибо им за вкус бывлой победы,  
За смерть фашистов и спасение родных.  
Спасибо вам за жизнь, отцы и деды,  
Мы помним вас и мертвых, и живых.*

**Список источников:**

1. Зиновьева В. М. Мариуполь 1941-1943 : сборник статей / В. Зиновьева. – Мариуполь : Газета « Приазовский рабочий», 2012. – С. 83-101.
2. Шурда А. Г. Проходишь мимо обелиска, замедли шаг, остановись...: художественная документальная книга / А. Шурда. – Мариуполь : СВБ-ЛЮКС, 2012. – С. 94-99